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1884. XVI. évfolyam 16. szám. Szerda, január 23.
Előflirléel Árak:

Helyben ét poétán küldve
Bgy érre .... 10 írt — kr,
Fél évre .... 5 „ — *
Negyed évre 2 * 50 .

Egye* szám 5 kr.
A lup szellemi réstétllletö min­
den köíien ény ftipiacz, V»*«**«* v- 
bás földszint, » • serkcer.töeégBe 

bérmeiitve küldendő.

Előfizethetni helyben
TEI^EÖDI K., LAJOS éa ifi. 
08 ATH 7 KAROLY könyv- 
kereakedéaében éa a kiadóhiva­
talban KIJTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a poetahlvatalok 

utján.

1 VH11KA1, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI
A dehreczrni és vidéki „függetlenségi part4* közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű a tőbbaeöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

t ás ért 50 kr.

„Ny Éttér*-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó» 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER* 

MAN H. kötv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenttl 
beküldött kéziratok nem vétet-- 

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A helyzet.
(r. e.) A horvát tartománygyülés >tisz­

telt, nagyrabecsült, nagyságos, nagyérdemű, 
tekintetes, nemes, bölcs és körültekintőt 
tagjai fa mint az épen most lezárt ülés­
szak utólsó eseményeiből következtethetjük) 
felmennek Bécsbe s ott ő felségének elő­
terjesztést tesznek, mely bőséges kimutatá­
sát fogja képezni mindazon martyriumuak, 
mindannak a nyomásnak és »igazságtalan­
ságnak«, a melyeket ezen ártatlan szűzies­
ségben viruló tartomány tőlünk, kegyetlen 
magyaroktól elszenvedni kénytelen. 'Ez lé­
szen tehát egyik forrása ő Felségének azon 
helyzetet illetőleg, a mely jelenleg a ma­
gyar korona tartományaiban dominál. Ebből 
tanulhatja ki ő Felsége a horvát kér­
dés stádiumát.

Ha hinnünk szabad némely lap szen- 
zácziós táviratainak, akkor ne feledjük ő 
Felségének állítólag Esztergomba, Magyar- 
ország herczegprimásához, a főrendiházi sza­
vazás után beküldött futárát sem, még ke- 
vésbbé az egri érsek bécsi útját, ki egy lap 
szerint ugyan csak kis egészségének helyreál­
lítása végett érkezett »Bócsnek büszke vá­
rába«, más lap szerint azonban kihallgat­
tatott a király által s e kihallgatás tár­
gyát aligha az egri érsek egészségi körül­
ményei képezték. Mondják, hogy Eger egy­
házi fejedelme lélekzési bajokban szenved, 
a bécsi Burgban mégis inkább azon lélegzés­
fennakadások kerülhettek szóba, a melyekben 
fösmeretes élményei után) jelenleg a Tisza- 
kormány látszik szenvedni. A magyar fő­
papság lenne tehát a királynak másik for­
rása a helyzet megítélésében s e forrás leg­
inkább a zsidóházasság bonyodalmai felől 
fogná tájékozni ő felségét, koronás kirá­
lyunkat.

Hanem e perezben ott jár Bécsben a ma­
gyar kormány elnöke is — a kinek felada­
ta löszén ő felségét szintén a horvát-kér- 
désről és a zsidó-kérdésről, de leginkább 
azon helyzetről kitanitani, a melybe őt és 
kormányát éppen ezen két kérdés váratlan 
következményei juttatták.

Nem akarjunk komoly mozzanatokat 
frivol példákkal mustrálni, de ha nem ten­
nék fel, miszerint a horvát árulkodókat, a 
főpapokat s állásában annyira megingott 
minisztériumunk elnökét a bécsi váriakban 
nagyon is kész meggyőződésekkel s előre 
megérlelt elhatározásokkal várják: akkor 
alkalmazni mérnök a Bécsbe utazott egy­
szeri turóczi követség hires adomáját.

Ezekkel történt meg, hogy egy tag ki­
akart tekinteni, megtudandó, közel e már a 
hajnal s milyen idő jár oda kívül. Az ajtó 
helyett azonban az élelem-tartó szekrénybe 
talált benyitni s azt referálta a társának, 
hogy kívül bizony sötét a világ és a mel­
lett . . . sajtszag u.

Ilyen felvilágosítást kaphatna a felség 
Tisza Kálmántól, a ki a hazában most 
uralgó válságokat nem képes egyéb szem­
pontból tekinteni, mint hatalmi állásának s 
e hatalomhoz való ragaszkodásának szem­
pontjából.

S ha a felség mégis ezen általa külön­
ben ugyan jól ismert s Becs által éppen 
ezért minden képzelhető és képzelhetőn 
machináczióra felhasznált kormányelnököt, 
az őrült hajszában tüsköu-bokron át űzött 
s elvégre teljesen agyon-nyargalt . . . poli­
tikust tekintené a politikai időjárás minden 
százesztendős kalendáriumánál is biztosabb 
jósának : akkor nem juthatna egyéb ered­
ményre, minthogy a boldogságot, a sikert 
és a megelégedést egyetlen szóban Tisza 
Kálmánnak nevezik, a kit minden áron a 
hatalom polezán kell marasztald s a ki 
nélkül »Róma ledől s Babylon leomlik.« Ő 
és legföljebb a filoszemitizmus az, a mire 
Ő felsége még támaszkodhatnék. Ezenkívül 
nincs bölcsesség, nincs rend és nincsen 
nyugalom.

Mert Tisza Kálmán kormányelnök és 
pártvezér valószínűleg igyekezni is fog ma- *

gának osztani a királyt ebben a politikai 
kártyajátákban. A mint igyekezett meg­
nyerni az ellenzéki, szerinte forradalmi 
törekvésű pártok vezérférfiait, úgy fog 
kopogtatni a felségnél is. De váljon éppen 
a fejedelem ne lássa azt, hogy mindazon 
bonyodalmak, a melyek utóbbi időben oly 
nagy mérvűek lettek a hazában, épen a 
kormány egy-egy intézkedésének közvetlen 
és gyorsan beállott következményei? A 
zágrábi zavargásokat nem-e gróf Szapáry 
Gyula, a pénzügyőr által az államczimerek- 
nek éveken át halasztott s most oly vá­
ratlan kiszögezése okozta ? Vagy épen a 
felség ne tűnődnék azon, hogy váljon létre­
jött volna a másik, a főrendiház termében 
felrobbant válság, ha az ösmeretes törvény- 
javaslattal várt volna Tisza Kálmán addig, 
a mig az országnak, ez irányban most ellen­
szenves közvéleménye elenyészik s éle vész 
azon tapintatlan lépéseknek is, a melyek 
miatt reá a főrendiház egyes elemei ne­
heztelnek ? És ime — e tapintatlanság ho­
zott vereséget a képviselőháznak, sőt az 
uralkodóház egy tagjának is ! Valóban hihe­
tetlen, hogy Tisza Kálmán e perezben, mi­
dőn — önként vagy (a mi valószínűbb) 
kényszernek engedve — a trón elé lép, 
hogy a helyzetről jelentést tegyen ura és 
királya előtt: ugyané helyen ne érezné ama 
tagadhatlan felelősségnek s az oly erősen ki­
haló igazságok súlyát. Bizony csak magától ke­
veredett abba az útvesztőbe, a melyből 
való kiszabaduláshoz ment elősször az ellen­
zéknél, most pedig a királynál keres Ariad- 
ne-fonalat.

Azonban — elvégre is ő felsége előtt 
áll most azaz államférfi. Hatalmának, sike­
rének és többségének titka volt azaz egy 
szó, hogy a mit ő akar, azt akarja a trón 
is és hogy az akarat előtt a népképviselet 
nem tehet egyebet, mint hogy meg kell 
hajolnia. A pohár csordultig telt, a nép 
képviselet az a része, mely csakugyan az 
ország követelményének kifejezője: Ítélt, va­
lamint ítélt Tisza Kálmán felett a főren­
diház — itóljeu most a fejedelem is. Le­
hetetlen, hogy e fejedelmi palást, melynek 
oltalma jól esett Szegeden, mikor Tiszát a 
zápor paskolta, kijusson az ő áldatlan és 
gyűlöletes politikájának is.

Osztatlan kíváncsisággal várja Ma­
gyarország Tisza Kálmán bécsi utjának ered­
ményét.

— Országgyűlés. A képviselőház f. h. 
jan. ?2-iki ülésén a földmivelés-, ipar- és ke 
reskedelmi minisztérium költségvetésének rész 
letes tárgyalását és be is fejezte a képviselő­
ház. Hosszú és élénk discussiót támasztott a 
m.-óvári gazdasági akadémiánál a német nyel­
vűd tanfolyam megszüntetése. S i m o n y i 
Iván kívánta, hogy a német paraleil tanfolyam 
továbbra is megtartassák. Ezért, valamint Si- 
monyi más kifejezéseiért erélyes hangú refle­
xiókat kellett hallania Ugrón Gábortól, meg 
Madarász Józseftől. Beleszólt a vitába 
Steiuacker is, constaiálui akarván, hogy 
a „Chauvinismus hivatalos utón is érvényesül,“ 
miért is Madarász József őt megérdemlett 
visszatolásban részesité. Madarász utalt arra, 
hogy Steinacker Simonyi Lajos báró minisz­
tersége idején, mint kereskedelmi kamarai tit­
kár német körözvénvekben kért a gyárosoktól 
statistikai adatokat- — Simonyi Iván, több­
ször emelt szót, nemkülönben Steinacker is az 
önigazolásra, a mi sok időt vett igénybe. — 
Végül Széchenyi miniszter kefejté, hogy nem 
Chauvinismus, hanem tárgyilagos okok vezették 
a kormányt a német tanfolyam megszüntetése 
megkezdésére — igen csekély lévén a külföldi 
tanulók száma.

A lóversenyek tételénél Herman Ottó 
és Gőndöcs adlak be indítványokat. Az 
előbbi, hogy az igazság- és belügyminiszterek 
utasittassanak a „totalisateur“ által Üzletsze­
rűen és nyilvánosan gyakorolt szerencse-játék 
megszüntetésére. Gőndöcs pedig, hogy a ló­
versenyekre előirányzott 28.000 forint itt tö­
röltetvén, ipariskolákra fordittassék. Szé­
chenyi miniszter felszólalása után mindkét 
indítvány elvettetett és pedig Herman Ottóé 
91 szavazattal 73 ellen.

Halász Géza arra kérte Széchenyi 
minisztert, hogy hasson oda, miszerint Fiume 
ügyében a regnicolaris bizottság mielőbb üljön 
össze és teljesítse kötelességét. Azért fordul

hozzá e kéréssel, mert iránta nagyobb biza 
lommal viseltetik, mint Tisza iránt — mire 
Széchenyi miniszter azt feleié mosolyogva, 
hogy majd, ha a kereskedelmin kívül a bel­
ügyi és miniszterelnöki tárczát is a kezeiben 
fogja egyesíteni. — E választ indigualódva 
fogadta Halász, a ház derültsége közt

Herman Ottó a phylloxera elleni in­
tézkedések tételénél nevetségesnek és haszna­
vehetetlennek mutatta ki a szendrői kísérleti 
állomást, de a miniszter kimutatta a szónok 
tévedéseit.

Végül V a r g i c s a csákóval földmives 
iskola érdekében szólalt fel, sötét színekkel 
festve a Temesmegyében lakó nép szegény­
ségét. A miniszter megnyugtató válasza után 
e tétel is, mint a többi változatlanul megsza­
vaztatott. Legközelebb a vallás- és közoktatás- 
ügyi költségvetés fog tárgyaltatni.

— Az orsz. függetlenségi párt keddi ér­
tekezletében a közoktatásügyi minisztérium 
költségvetése vétetett tárgyalás alá. Az ala­
pok és alapítványok kérdése az egyetemi ala­
poknál felszólalás tárgyává tétetik. A theolo- 
giai fakultás részére fölvett összegnél a pénz­
ügyi bizottság véleménye pártoltatik. Felszó­
lalás történik még a szebeui jogakadémia meg­
szüntetése tárgyában, a felekezeti középisko­
lák segélyezése tételénél és más pontoknál.

— Válság Spanyolországban. Mint a hír­
lapok jelentik, Canovas del Castillo kormány 
elnök, a spanyol conservativek jelöltje, az 
elődjei által követett eljáráshoz híven, euró­
pai ügyekbe való bármely beavatkozástól tar­
tózkodni fog. Az „Impartial“ Canovas del Cas­
tillo egyik müvéből kivonatokat közöl, melyek 
során bizonyítja, hogy a mostani kormány el­
nök ellensége külföldi területnek hódítását 
vagy elfoglalását ezélzó minden kalandnak.

— A hitelszövetkezetekről tartott Gróf 
Dessewffy Aurél felolvasást az országos 
gazdakör múlt heti ülésén. A parasztosztály- 
lyal foglalkozott, melynek legkevesebb hitele 
hitele van s mely, ha megszorul, legkönnyeb­
ben esik az uzsorának áidoza‘ul. Ezen osztály 
az ország némely vidékén egészséges, más 
vlüektkau gazdaságilag a legszomorubb viszo­
nyok közt se megélni nem tud, se segíteni 
magán. Dessewffy AuieVírdekesen megkritizálta 
takarékpénztárainkat, melyek száma 333 volt 
1882. végén Magyarországon, át ezek mind 
apró „credit mobiliék“, üzérkedő bankingetek, 
melyek mindenféle hitelművelettel foglalkoz­
nak, hogy nagy kamatra betéteket s még ma­
gasabb kamatlábbal nagy osztalékokat szerez­
zenek, „a mezőgazdasággal foglalkozók, kisebb 
birtokosok, vagy kis községek hiteligényei 
kielégítésére működésüket nem terjesztették 
ki.“ Mert pénzeiket könnyebben és nyerésé 
gesebben elhelyezhették a nagyobb birtokosok, 
iparosok és kereskedők váltóiban. A rövid 
lejáratú váltó pedig nem való a paraszt bir­
tokosoknak.

Volt az országban 278 hitelszövetkezet 
és népbank is, de ezek is a takarékpénztárak 
módjára gazdálkodtak, kis tőkével nagy forga­
lomra, sok fizetéses hivatalnokkal, mi a pénzt 
megdrágítja.

Dessewffy azt javasolja, hogy „önsegélyző 
egyesületek“ alakuljanak, minden faluban kü­
lön egy-egy, mivel igy minden tag vagyonilag 
ellenőrzi egymást, s az egyesületnek csak egy 
fizetéses hivatalnoka legyen, valamely értel­
mes és megbízható ember a faluban, ki a 
könyveket vezesse, a tagok hetenként fizesse­
nek be egy csekély dijjat, ez szolgáljon mint­
egy alaptőkéül; de betéteket is fogadjon el 
6 százalékra s kölcsönöket adjon 8 százalékra, 
nem váltóra, hanem két kezes mellett egy­
szerű kötelezőre 3 hónapra s a kölcsönök 
maximuma legyen p. 50 írtban meghatározva. 
Osztalékok, a kamaton túl nem adatnak s a 
nyereség a tőke gyarapítására fordítandó. Az 
ilyen szövetkezet és a német Raiffeisen-féle 
falusi pénztárak mintájára óhajtaná a kis bir­
tokosok hitelét szervezni Dessewffy, a gazda­
sági egyesületek segítségével s az állami be­
avatkozás kizárásával. Lehetne hosszabb időre 
is adni kölcsönt p egész egy évre, de ez 
esetben föntartván az intézetnek az egy havi 
felmondás jogá".

A főnehézség ily egyesületek létesítése 
körül az, hogy ezek csak hosszabb idő múlva 
képesek áldásos működésre, midőn az össze­
gyűjtött befizetésekből tőkéjük már felszaporo­
dott, de a hol becsületes kezeléssel ily egye­
sületek fenállnak, ott az uzsorának nincs helye. 
A vita, mely erre megindult egyben kulmi­
nált : hogy necsak elmélkedjünk a lehető leg­
jobb hitelszervezet felett a kisbirtok részére, 
hanem teremtsünk meg valahára valamely 
szervezetet. Ezen nézet mellett volt mindenki, 
de hogyan kezdeni ? A tanácskozást különben 
a hitelkérdés felett még folytathatni fogják, 
mert még három hasonló felolvasás van beje­

lentve. Schmidt Gyula, Pálya Jakab és Károly 
Sándor gróf részéről.

A közjegyzői törv. módosítása ellen.
(A debreczeni ügyvédi kamara emlékirata a közjegy­
zői törvény módosítását tárgy azó törvényjavaslat ellen) 

(Folytatás.)
Azóta pedig a köjegyzők működési köre 

nem hogy megszorítást szenvedett volna, de 
sőt folytonosan szélesbbittetett, és ennélfogva, 
de meg azért is, mert a közjegyzői intézmény 
naponként mindinkább ismeretessé lesz, jöve­
delműk is naponként növekedik, úgy hogy a 
kőzjegyzi állások már eddig is oly keresetekké 
váltak, miszerint üresedés esetében a pályá­
zók tömegesen jelentkeznek.

Arra tehát, hogy a közjegyzők jövedelme 
a hitelesítési kényszer behozatala által is emel­
tessek, szükség nincs és legkisebb aggodalmat 
sincs okunk táplálni az iránt, mintha a köz­
jegyzői intézményt a miatt, mert a közjegyző- 
ségek tisztességes jövedelmet nem biztosítaná­
nak — a legkisebb veszély is fenyegetné.

De ha a közjegyzői intézménynek fennál­
lását veszély fenyegetné is, nem tartjuk az 
osztó igazsággal összegyeztethetönek, hogy a 
közjegyzőség kedvéért, mely intézmény külön­
ben sem a hazai jogfejlődés kifolyása, hanem 
a szomszéd európai államoktól, azok utánzá­
sául hozatott be hazánkba; a számban úgy 
mint tudományos képzettségben, és a közélet 
minden ágára gyakorolt befolyásban sokkal te­
kintélyesebb és valljuk be, nélkülőzhetlenebb 
ügyvédi kar fosztassék meg létfentartási esz­
közének egyik jelentékeny részétől.

Sőt nem tartanók valami nagy veszélynek 
azt sem, ha a közjegyzői intézmény hazánkban 
nem lenne képes megerősödni, mert azon 9 
év alatt, mióta a közjegyzői intézmény nálunk 
életben van, úgy tapasztaltuk, hogy az nem a 
közhitei, nem a jog és vagyonbiztonság meg­
szilárdítására, hanem megfordítva a csalás, ki­
játszás, hamis bukás és általában a corruptio 
előmozdítására szolgál, a mennyiben a házas­
társak, rokonok és jóbarátok közötti roszlelkü 
vagyon-átruházások, álkövetelések és hamis 
foglalások azóta szaporodtak fel aggasztó mérv­
ben, mióta mindezeket a közjegyző hitelessé­
gének köpenye alatt, úgy szólván büntetlenül 
lehet cselekedni.

A mi pedig a hamisítást illeti s hogy a 
közjegyzői hitelesítés mellett a hamisítások el­
követése megnehezittetik, ez kizárva akkor 
sem lesz, mert a közjegyzőt is — különösen 
a személyazonosság tekintetében — tévútra 
'ehet vinni, és a ki hamisítani akar, fog az a 
hamisukra módot találni a közjegyző hitelesí­
tés mellett is.

Egyébiránt pedig &z.on veszély, mely a 
jogbiztonságot a hamisítások elkövetése által 
fenyegeti, nem is oly nagy mérvű, hogy an­
nak elhárítása végett rendkívüli eszközökhöz 
kellene nyúlni.

A jelenleg érvényben álló szabályok ma­
gokban is elégséges óvintézkedéseket tartal­
maznak a hamisítás ellen, s ha ez netalán el 
követtetett, az ez utón szenvedett jogsérelem 
orvoslása iránt.

Mert a telekkönyvi jogszerzés alapját 
képező okmányok két tanú elöttemezésével lá­
tandók el, és az érdekelt felek a telekkönyvi 
változásról a bíróság által minden egyes eset­
ben bírói végzés kézbesítése által értesittet- 
uek, a büntető törvénykönyv pedig, az előbbi 
telekkönyvi állapot helyreállítása általi orvos­
lására is.

És valóban a tapasztalat azt bizonyltja, 
hogy az efféle bűnügyek száma hazánkban 
aránylag csekély, még kevesebben vannak pe­
dig azon ügyfelek, kik ez utón helyrehozha­
tatlan károsodást szenvedtek volna.

Ha azonban a törvényhozás mégis szük­
ségét látja annak, hogy a hamisítások ellen 
óvintézkedések tétessenek, ez esetre a hitele­
sítési kényszernél sokkal czélhoz vezetőbbnek 
véinők a törvényjavaslatba oly intézkedést 
venni fel, hogy a telekkönyvi jogszerzés alap­
ját képező magán okiratok érvényességéhez az 
kivántassék meg, miszerint ezen okiratok vagy 
a községi elöljáróság előtt, a községi jegyző 
által szerkesztve, és általa s a községi biró 
által előttemezve és a község pecsétjével meg­
erősítve állíttassanak ki, vagy ha nem igy ál­
líttatnak ki, legalább az egyik előttemező tanú 
ügyvéd legyen ; továbbá csak azon telekkönyvi 
beadványok szolgáljanak érdemleges bírói in­
tézkedés tárgyául, melyek ügyvédi vagy köz­
jegyzői ellenjegyzéssel ellátvák.

A községi jegyző és biró, kik e tekintet­
ben felelősökké teendők, az aláírónak személy 
azonosságáért, sokkal biztosabban elvállalhat­
ják a felelősséget, mint a közjegyző, a ki e 
tekintetben mások tanúságára kénytelen tá­
maszkodni ; az ügyvéd pedig állásából kifolyó 
felelősségénél fogva óvakodni fog a hamisítá­
sok elősegélésétől.



debreczen.

— Hajdú megye közp, árvaszékének te­
vékenységei és ügyforgalmi kimutatása az 
1083 ik évről.

1882 évről áthozott hátrány . . semmi
1883. évben érkezett .... 7102 drb 

Ezekből kiosztatott:
Pénzes Sándor árvaszéki ülnöknek 2152 drb1 
Orosz Endre „ „ 2952 „
Oláh Károly „ jegyzőnek 1987 „
Sepssy Dezső közig: gyakornok 11

Összesen: 7102 „
Ezekből elintézett:

Pénzes Sándor árvaszéki ülnök 2121 drb
Orosz Endre „ „ 2952 „
OUh Károly „ jegyző 1987 „
Sepssy Dezső közig, gyakornok 11 »

Összesen: 7071 „
Maradt hátrány............................. 31 drb.

Kelt, Debreczeuben, 1884. jau. 22.
Nagy József

árvasz. iktató.
Belföldi hírek. U j képviselő. 

Eszterházy Andor gr., mérsékelt ellen­
zéki, Rácz-Almáson egyhangúlag a kerület 
orsz. képviselőjévé választatott. — Tisza 
miniszterelnök a kedden esti vonat­
tal utazott Bécsbe hol valószínűleg 3—4 na­
pot fog tölteni s hihetőleg a vegyes házas­
ságra vonatkozó jelentésen ki vili a horvát 
ügyek állására nézve is előterjesztést teend.

Áz iparos ifjúsági egylet közgyűlése 
Debreczen, jan. 23.

Lapunk egyik legutóbbi számában rövi­
den már tettünk említést a debr. iparos ifjú­
ság önképző és betegsegél.vző egyletnek f. hó 
20 án tartott rendes évi közgyűléséről. Szük­
ségesnek tartjuk azonban, hogy ez egyletről, 
mely városunkban alig tiz évi fenállása óta 
mondhatni virágzóvá lett, mely hivatásának 
ösvényén haladt folyvást, kitűzött czélja: a 
szellemi művelődés és erkölcsi nemesbülés felé, 
s mely ennélfogva a közönség legnagyobb 
mérvű pártfogását és elismerését kinyerte, — 
mondjuk, egy ily testület megérdemli, hogy 
egy évi működését feltüntető közgyűlésnek le­
folyásáról tüzetesebben szóljunk.

A közgyűlést SerlyEde elnök 
s z ép e n átgondolt beszéddel nyitotta 
meg:

Ezen megnyitó beszédből kiemeljük a 
következő figye.emre méltó, az egylet szép és 
hasznos irányban haladásáról fényes tanubi- 
bizonyságot tevő részletet: „Oda törekedtem, 
hogy az egylet kebelében egy rendszeres téli 
tanfolyam szerveztessék, és ez a választmány 
által már létesitetett is, úgy hogy jelenleg az 
egylet helyiségében, az esti órákban három 
szakavatott tanár működik, és az előadásokat 
a tagok szép számmal és szorgalmasan láto­
gatják.

Azt hiszem t. közgyűlés, hogy azjjegylet, 
ezen gondoskodása, intézkedése által egv igen 
fontos és messze kiható lépést tett kitűzött 
czélja felé, és ha ezen, most áldozattal létesí­
tett tanfolyam a tagok meleg pártolása és a 
pénztár ereje által állandósítható lesz, úgy 
egyletünk bizonyára az iparúgynek az iparos 
osztály szellemi művelődése érdekének nagy 
és fontos szolgálatot tett.“

Majd később igy folytatta beszédét: 
„Igyekezetemet továbbá oda fordítottam, hogy 
az egyletnek pénzügyi viszonyai is javitt»«**- 
nak, — mert ennek rendezettsége, kedvező 
állása képezi az egylet fejlődésének biztos alap­
ját részint az álteí, Hogy minden nem épen 
szükségei Átadás kerüitessék, részint pedig 
hogy a jövedelem fokoztassék. növeltessék; 
ennek folytán most azon szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy jelezhetem a t. közgyűlésnek,

Érdekes régiség.
(Egy igai Magyar Hazafinak Édes Nemzetét, ügye­
lőit) ott állapodjanak mély álmából serkentő verse.)

(d. 27. April 1790.) *)
[ Ajánlva : Thaly Kálmán szeretett orsz. gyűl.

képviselőnk figyelmébe.)
Ébredj magyar nemzet, nyisd fel már szemedet, 
Régen úgy aluszol, fontold meg ügyedet.
A te szerencsédnek csillaga támadott,
Régi szabadságod napja felvirradott.
Most van az ideje, hogy te igyekezzél,
A német igából egyszer kivetkezzél,
Ha most is a Német tégedet megejthet,
Es a pundrájába újra belé rejthet,
Talán soha többször te lábra nem állhatsz, 
Hanem örökösen rabságába szállhatsz.
Ne higyj neki, mert ő esküdt ellenséged,
Irigy szemmel nézi a te dicsőséged.
Mézet igér mostan, mérget nyújt alatta,
Hogy megfojtson téged, elszánt akaratja.
Nem ok nélkül mondják, hogy a Német hamis, 
Almok, csalárd néki még a hamuja is,

*) Egy régi, „Mindenes Gyűjtemény“ 
czimü iro't könyvből vettem ki ezen sorokat, melyek 
— mint az évszám mutatja, — II. Leopold koro­
názása alkalmára iratrak. Ki irta? és hogy megjeleot-é 
nyomtatásban? mindeddig nyomára nem jöhettem.—- 
Vannak ezen „Mindenes Gyűjteményiben Csoko­
nai VitézMihálytól (poét. profes-or korabeli) 
a reform. „Dicséreted koszorús Írója Lengyel 
Józseftől (contr. scrib. korából) és F á v Andrástól is 
(szintén dehreczeni diák korában Írott) oly dolgozatok 
melyek mindez ideig nyomtatásban meg nem ielentolr ’■ 
s bár a Csokonai neve alatt levő versekben az 
általa igen sokszor használt erős kifejezések (lásd • 
„Dorottya“, „Béka-egér harcz“ és „Istenek osztozása“' 
stb) kissé sürjen is fordulnak elé : mégis jónak látom 
azokat a feledés homályából napfényre hozni — így 
közelebb Csokonaitól a „Curreu de Le- 
pore“ czimü tréfás versezetet fogom bemutatni, 
melynek minden sorában az ő lángelméének szikrái

hogy e téren is a multév eredménye kielégítő, 
mondhatnám kitűnő volt. (Éljenzés.)

Az elnöki megnyitó elmondása, s az erre 
következett zajos éljenzés elhangzása után az 
egylet titkára Dr. Nagy Gábor a következő 
évi jelentést olvasta fel:

Ezen jelentésből kitűnik, miszerint jelen­
leg van az egy etilek 34 alapitó, 169 pártoló 
és 112 rendes összesen 315 tagja (tavaly volt 
215) rendes tagsági dijakból befolyt a jelen 
évben 240 frt 80 kr (tavaly 203 írt 80_ kr), 
pártoló tagsági dijakból a jelen évben 36ö frt 
(tavaly 32 frt). Az önképzés terén is jelenté­
keny működést és ennek megfelelő szép ered 
mé ívt mutathat föl az egylet. A múlt évben 
tartott 3 felolvasáson kívül a nyári táncz mu­
latság és évfordulati ünnepély alkalmából di­
jakkal összekötött szavalat! versenyeket ren­
dezett. A tagok szakszerű tovább képzése 
czéljából pedig téli tanfolyamot állított töl

Az egyleti dalárda, "e szép közművelődési 
tényező, Mácsai Sándor karmester szakavatott 
vezetése alatt áll

A könyvtár 565 önálló műből 807 kötet­
ből áll. Az egylet vagyona főbb tételekben a 
következő összegeket foglalja magában:

a, készpénzben 3550 frt 51 kr.
b, könyvekben 1136 frt 90 kr.
c, ingóságokban 1429 frt 53^ kr. 

együtt: 6i 16 frt 94 kr. a múlt
évi vagyon állásnál kedvezőbb 984 frt 21 krral.

A jelentés felolvasását perczekig tartó 
éljenzés követte, mely után a közgyűlés azt ör­
vendetes tudomásul vévén, titkárnak a szak­
szerű, nagy munkával és fáradsággal Összeállí­
tott ezen évi jelentésért jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott.

Felolvastattak ezután a pénztári szám­
adások, melyek tudomásul vétettek, s a tiszt­
viselőknek valamint a pénztáritoknak a fel­
mentvény megadatott.

A tisztujitás ezután a már közlött módon 
folyt le Az egylet választmánya következőleg 
alakult:

Választmányi tagok önállók­
ból: RAcz György, Huber József. L Nagy 
Bálint, Dr. Nagy Gábor, Vadon Sándor, Sza- 
lay István, Móricz Bertalan, Kreucz Márton, 
Szikszay József, Zavilia Gyula, Horváth Fe- 
rencz, Varga József, Kerekes Albert, Bisutka 
Gábor, Fábián L. Mór, Bartha Mihály, Jóna 
Dániel, Keszler Jakab. Rendes tagok­
ból: Ács Imre, Kohn Lajos, Deák Imre, 
Brrger József, Csűri András, Jóry Károly, 
Scherfer János, Fodor József, Kovács Lajos, 
Kmetrik Lajos, Nosztrai Lajos, Hagel János, 
Balogh Sándor, Patav József, Epszky Antal, 
Hinterleituer Károly, Tóth János, Juczkó Jó­
zsef, Boros Sándor, Heller Béla. Pótta­
gok! Kovács István, Niszti Károly, Komádi 
Károly, Szabó József, Csánky József, Kaffáu 
Béla.

Miután a közgyűlés gr. Zichy Jenő 
és R á t h Károly urakat tiszteletbeli tagokul 
megválasztotta, a közgyűlés a legjobb hangu­
latban véget ért.

Egy czimeres gazember.
(A bécsi Schenk-ügy» )

A rendőri nyomozás be van tejezve. Schen­
ket és társait átadták a feuyitő bíróságnak. 
Schenk Hugó utolsó kihallgatása alkalmával a 
ronADseg előtt teljes és részletes vallomást 
tett. Bevallotta, hogy még öt embert akart 
kirabolni és meggyilkolni, s azután kedvesével 
Höchsmann Emíliával, Amerikába akart mene­
külni. Egy fogadóbeli szobaleányt, két jómódú 
polgárleányt, Malfatti kisasszonyt, és Eder Jó- 
zsát szemelte ki áldozatul. A fogadóbeli szo­
baleánynak 4000 írtuyi vagyona van. Ez ösz- 
szeget hosszú évek alatt takarította meg.

tündöklőnek. E. I.

Hízelkedik mostan, farkát csóválgatja,
De hogy megfojthasson teljes akaratja.
Most mindent megígér, megszorult kapezája,
A nagy félelemtől reszket lábaszára.
Ötven esztendeje még éppen bé nem telt, 
Akkor is a magyar német mellett lelkel', *) 
Sirt, pityergett akkor, s arra kért tégedet, 
Érette ontani ne szánjad véredet.
A sok ellenségtől akkor megmentetted,
Királyi székébe őtet helyeztetted.
Mind azért jó magyar néked megfizete, 
Nemde, fortélyosan lába a'á vete.
Sok szép színes móddal ugy e hogy megcsala, 
S már-már szinte téged adóra húz vala.
Ha meg nem szánt volna az Isten irgalma, 
Csúffá tészen vala a Német hatalma.
Most is majd hasonlók a környülállások, 
Német ellen készült tábori szállások.
Most könyörög néked, hogy ínségben vagyon,
Es magát előtted megalázza nagyon.
De ha most könyörülsz, a szerencse mást szül, 
S azzal lábra kaphat, tud meg, nyakadra ül, 
Hidd el, hogy ez s nem más a Német szándéka, 
A te remlásodra csusz-mász, mint a béka. — 
\ igyázz magyar 1 vigyázz ! mert megcsal a Német 
A végre tart s fiz-1 oly sok hamis kémet. 
Mikor te ur lehetsz, ne légy akkor szolga, 
Mert hamar változik a szerencse dolga.
A német zsoldosok néked most beszélnek,
Kik hivataloktól, hogy elesnek, félnek.
Nem kell ellentáílni a Német jussának,
Mert ő örököse magyar koronának,
Erre a magyarok hiteket letették,
És a német alá magokat vetették.
Ugyan jó zsoldosok, de észre kell venni,
És mind a két hitet egymás mellé tenni,
A német is hitét magyarnak letette,
S erős esküvéssel azt erősítette,
Hogy a magyaroknak régi szabadságát 
Megadja törvényit s őrzi boldogságát.

; *) Czélzás, a Mária Terézia által 1741-ben Po­
zsonyban tartott országgyűlésre.

A gyilkosságra már minden előkészületet
megtettek. Schlossarek levelezett a szobaleány^
nyal. Malfatti kisasszony, kit utoljára ak“ 
meggyilkolni, igen vagyonos és uagyon koro 
hölgy. Eder Józsa ezelőtt nála szolgált. Schenk 
Hugó már megegyezett Eder Józsával e őbbi 
asszonya kirablása iránt. Schenk és társai a 
gyilkosság tervét már rég kifőzték, de abba 
Eder Józsát nem avatták be. Neki csak annyit 
mondtak, hogy lopni akarnak, s ha ez sikerül, 
akkor Schenk nőül ve zi Eder Józsát. Maifatt 
kisasszony nagyon szerette Eder Józsát, bizal­
masan elbeszélgetett vele. A szobaleány tudta, 
hogy előbbi úrnője bo! tartotta ékszereit, pén­
zét értéktárgyait. Malfatti kisasszony Hitzing 
mellett egy villában lakott, egészen egyedül. 
Csak egy öreg szolgája volt. Eder Józsa t. 
hó 9-én ment Malfatti kisasszony villájába. 
Konstatálva van, hogy a bőröndjét Schlossa­
rek Károly vitte Eder Józsát előbbi úrnője 
szívesen fogadta, és helyet adott neki villájá­
ban. Az öreg kisasszony minden pénteken St. 
Veitra szokott menni, hol évek előtt menházat 
alapított elszegényedett agg nők számára. 
Eder Józsa ezt jól tudta, sőt azt is, hogy 
ilyenkor senki sincs a háznál, mert az öreg 
szolga bevásárlásra megy Ezt az időt hasz­
nálta fel Eder Józsa, hogy a lopást bűntársai­
nak megkönnyítse.

A lopás azonban nem történt meg, cár 
Eder Józsa minden intézkedést megtett. Az 
egyik ablakot, mely télen át helül tölgyfare- 
dőnynyel, kívül hullámos vastáblával volt el­
látva, kinyitotta, úgy hogy bárki is behatolha­
tott volna a szobába, melyet télen át nem 
használtak De ez a szoba Malfatti kisasszony 
szalonjába, ez pedig a hálószobájába vezetett, 
hol a ház úrnője értéktárgyait, pénzét és ék­
szereit rejtegette. Az ékszerek értéke 10 000 
írtra tehető, a készpénz is tetemes összegre 
rúgott. Eier Józsát azonban még pénteken 
megidézte a rendőrség ki a Schenk ügyében már 
akkor le volt tartóztatva, s igy a lopás és 
rablás terve dugába dőlt.

Schenk Hugó Linzben értékes nyakéket 
zálogosított el. E nyak ék is Malfatti kisasszony 
tulajdonát képezte. Az öreg kisasszony a múlt 
év tavaszán szintén átrándult az általa alapi 
tott menházba. Egész díszbe öltözött, mert a 
bécsi érsek is meglátogatta az intézetet. Nya­
kára tette a nagy ékszert. Konstatálva van, 
hogy akkor Eder Józsa "seg'tett a kisasszony­
nak az öltözködésben, s igy kétségtelen, hogy 
a nyakéket is ő lopta el, s átadta Schenk 
Hugónak, aki azt Linzben elzálogosította. Öt 
igaz gyöngyöt azonban kedvesének, Höchsmann 
Emíliának ajándékozott, akinek azt mondta, 
hogy a nyakéket egy előkeld hölgy adta át 
neki, a kivel közelebbi viszonyban állt. s a ki 
Eugénia császárnétól kapta ajándékba. Érdekes 
a hitzingi rablási tervben az is, hogy Schenk 
Hugó a tett elkövetése után Eder Józsát nar- 
kotinna! el akarta bóditani, nehogy a lopás 
gyanúja reá háramoljék. Legalább ezt mond­
ták Eder Józsának. Schenk azonban bevallotta 
hogy Eder Józsát is el akarták tenni Mb aid?, 
mert fliíd? íaríutíak, hogy elárulja őket, aztán 
meg neki is volt valamicskéje.

Schenk Hugó, úgy látszik, komolyan és 
szenvedélyesen szerette Höchsmann Emíliát, 
sokat beszélt neki az amerikai úti tervről. 
Biztatta, hogy nem sokára együtt lesz a szük­
séges pénzösszeg. Az utazás végleg folyó évi 
márczius havára volt kitűzve, tehát a terve­
zett ötrendbeli gyilkosságot két hónap alatt 
akarták végrehajtani.

Prágából táviratilag újabb feljelentést 
tettek Schenk ellen. Wejnicht Mária kovancei 
születésű cselédleány, ki több előkelő háznál 
szolgált s több száz forintnyi összeget gyűjtött 
össze, a múlt évben meglátogatta rokonait, s

Hogy tartá meg hitét? látod, mit csinála, 
Semmi becsületed nem vala ő nála.
Szép szabadságodat s törvényedet rontá,
Sok vármegyéidet elszakgattá s bontá.
Azon vala, hogy már született nyelvedet*) 
Eltörölje s igy elveszesse nevedet.
Azt tartja a törvény : a ki hitetlen lett 
Nem kell megtartani azzal kötött hitet. 
Örökségre méltó vájjon az a fia,
Kinek műhelyében készül a rab szíjjá,
Hogy anyját megkösse és rabjává tegye, 
Kínozza, sarczolja s vagyonát elvegye ? — 
Régen készül erre a német fortélya,
Higy téged megrontson, régen elszánt czélja. 
Azért ha most őtet te megkoronázod,
A nagy német jármot a nyakadba rázod, 
Mondj hunezfutnak engem, ha ez úgy nem

lészen,
Ha Németnek hiszel, hidd el csúffá tészen. 

j A/ért, ha ugyan csak te még is azon vagy, 
Hogy a Német alatt továbbra is maradj,
Most fogd a Németet szoros zabolára,
Ne sátorozhassék országod kárára, 
Legeslegelőször, kérlek, hogy azon légy,
Vele szoros kötést ime ezekről tégy :
Második Andrásnak állítsd meg törvényét, 
Ezzel visszanyered szabadságod fényét.
Ha király törvényt hoz magyar romlására, 
Akárki nyúlhasson kardmarkolatjára.
E volt András király egy hasznos törvénye, 
Ország s király között a hitnek szentsége. 
Ennek romlásával romlott meg országod,
Setét homályba tűnt fényes szabadságod. 
Ennek oltalmáért sok hazádfiai 
Eldültenek ország erős oszlopai 
Frangepán és Zrínyi, Nádasdi véreid 
Ezért vesztenek el sok nemes eleid.
Az országnak kincse hatalmadba légyen,
Ebből hired nélkül a király ne végyen.

elmondta nekik, hogy férjhez megy. Kivette 
keresztlevelét is. Azóta nem hallottak róla 
semmit. A lányt mindenfelé keresték, de hiába. 
Rokonai most azt hiszik, hogy a szegény le. 
ány is Schenk hálójába került.

Helyi hírek.
* Jókainé városunkban, a nagy művésznő 

már a vasúti kocsiból kilépve, mindjárt jó 
benyomást keltett azzal, hogy magyarosan volt 
öltözve. Midőn pedig a Fráter Imre beszé­
dére válaszolt, akkor gyönyörű hangja kelteit 
feltűnést. Közönségünk általában ritka érdek­
lődést tanúsít iránta s egész lelkesüléssel néz­
ték számosán tegnap a mtivésznr lakosztályai­
nak ablakait. A művésznő megérkezése u!án 
nem sokára fogadta a szinügyi egyesület elnök­
ségének és a rendező bizottságnak tisztelgését 
kiket Fráter Imre ur mutatott be. A nagy- 
művésznő fogadta a Szákffy bácsi látoga­
tását is, ki sietett egykori páiyatársnőjét. szív­
ből üdvözölni. Este a művésznő oda haza ma 
radt s a Csanak családdal vacsoráit, hol ez al­
kalommal csakis a családtagok vettek részt. 
Ma reggel fél 10 óra után a művésznőnél 
megjelent Krecsányi színigazgató s föl­
kérte a művésznőt, hogy a C o r iolán pró­
bájára megjelenni szíveskedjék. A művésznő a 
Csanak ur fogatán a színházhoz hajtatott. 
A színpadon együtt várta az egész személyzet 
a nagy művésznőt s hangos és lelkesült éljen­
zéssel fogadták őt. A művésznő megköszönve 
a szí véiyes fogadtatást, a tagokat egyenként 
mulattatta be magának s nemcsak az első, de 
az alsóbb rendű tagokkal is váltott néhány 
barátságos szót. Aztán a 2-dik számú női öl- 
tözdébe ment s ott Foltényiné úrnővel 
társalgóit, ki egy pillanatra sem hagyta el 
őt. A jelenésre megjelenni az igazgató kérte 
föl mindég. A próba alkalmával egyes tagok­
nak utasítással szolgált. Ez eltartott az d. u. 1 
óra utánig s aztán a művésznő haza, illetve 
szállására távozott. A mai nap folyama alatt 
számosán keresték fel és hagyták lakosztályán 
látogató jegyeiket. Délután 2 órakor Csanak 
ur nagy ebédet rendezett a művésznő tiszte­
letére s abban részt vettek Simon f f y Im­
re kir. tanácsos, polgármester, K. Tóth 
Mihály, Fráter Imre s a rendező bizottság 
több tagja és Krecsányi stb. A délutánt 
a művésznő szállásán fogja tölteni.

* A ref. központi anyakönyvvezetés tár­
gyában a ref. egyhAztanáes elhatározta, hogy 
azt létesíteni fogja épen úgy, a mint a hely­
beli lelkész! kar „e m 1 é k i r a t á“ ban aján­
lotta volt. E szerint a jelenleg nt. Kiss 
Albert ur segédjének lakása lesz átalakítva 
helyiségül ; a vezetést egy segédlelkész fogja 
eszközölni, a ki ezért a lelkész! kartól fog 
tiszteletdijat nyerni, de megkerestetni hatá­
roztatok; a városi hatóság is, hogy e segéd­
lelkész fizetéséhez legalább 200 írttal járuljon, 
miután közigazgatási ügyben nagyon sok kiad 
ványra van szüksége, melyek különben díjta­
lanok. Rég érzett hiányon segít a presbitérium 
e derék intézkedése.

* A kormánypárt — írja lapunk egy 
barátja helyből — az, a melyen úgy látszik

*) 1750—1790-ig annyira közönségessé lett a né­
met nyelv, hogy két Orczy bárón kívül a magyar mág­
nások között senki sem tudott magyirul jól beszélni.

A kamarát hagyd meg király költségére,
De azon költséget ne tegye herékre.
A tábori erő parancsolatodtól 
Függjön, járjon-keljen a te tanácsodtól, 
Fővezérek benne magyarok légyenek, 
Idegenek arra soha ne lépjenek.
Mindenféle tisztség a magyar hazában 
Légyen mindenkoron magyar birtokában. 
Magyar földről Német el- s kitakarodjék, 
Óber, unter, hunter, itt ne tartózkodjék. 
Mert mig ez a féreg kebeledbe észen,
Addig békességed hazádban nem lészen. — 
Puha ez a Német, mérgét beléd önti, 
Testedet lelkedet lekélylyel eltölti.
De az Oláhot is rád fogja ültetni,
Mondván : hogy igáját te szektád nevelni. 
Magyar földön légyen a király lakhelye, 
Koronáját Budán, ne Bécsben viselje.
A magyar hazában magyar nyelven szóljon,
A törvény s idegen ott soha ne szóljon, 
Király miket igér, megtart mindeneket,
Erről ő tenéked adjon kezeseket,
Ezekre a király tenéked hiteljen,
Azután a magyar hitével feleljen.

*

Még sok nagy s tetemes kárvallásid vagynas, 
Melyek, hogy aludtál, hazádba csusztanak, 
Azokat is, ha csak reá érkezhetem,
Rövid idő alatt egybeszedegetem.
Azok Írására pennám megeresztem,
Szemed eleibe egyenként terjesztem.
Azokra, reményiem, felnyitod szeme let, 
Orvosolni fogod fájdalmas ügyedet !*)

Közli: Erdélyi István.

*) 1790-től a mai napig csaknem egy század
majd 100 év — vihara zajlott el a magyar nemzet 

felett, s hogy igaza volt-e e sorok írójának vagy nem : 
szívre tett kézzel tessék gondolkozni kinek-kinek 
felőle 1
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nem ejtik el a sajtot, de a köpönyeget meg­
fordítják annyiszor, a mennyiszer csak kell. 
Gr. Széchenyi Pál mérsékelt ellenzékiből 
lett miniszteré a Tisza Kálmán kormányában. 
Azt vártuk tőle, hogy az agrárias mozgalmak 
mellett toasztozó ellenzéki ember elveiből visz 
magával tflbbet-kevesebbet a Tüköry-utczai 
palotába. Mennyire csalódott az, a ki hétfői 
beszédet is meghallgatta ! A földbirtok megvé­
désére irányzott mozgalom — „úgymond — 
egyenesen a földbirtoknak a tőke elleni har- 
cza !“ Uram szent Isten! Hát a tönkrejutott 
kiliczitált, kifosztott magyar ember a támadó 
és a sok „Okányi“ „Hatvani“ és „Tornyai“ 
uzsorás uraság a védelmet igénylő támadott! 
.Mióta osztályharcz — kérdi a „P. 
N.“ — a ma' önvédelem? És ha van harcz a 
föld és tőke között, ki mondja, hogy e z már 
egyenesen a földbirtoknak a 
tőke elleni harcza? a miniszter 
mondja. Nevetséges, akárki mondja “ „Még 
egy nemzedék — mondja tovább — s a kis 
föld még inkább elaprózva már csak krumplit 
terem s Magyarország Irlanddá válik.“ — Mi 
pedig lássuk be, hogy micsoda oltalmat várha­
tunk a Tisza kormánytól és ne kételkedjünk 
többé a habarék czélzatában, a mely kor­
mányra akar jutni és semmi egyéb törekvése 
nincsen.

* Az

lehetne nevezni azt az eljárást, melylyel Kre-1 „0“ báljukat, melyet Turkeviben f. év 
csányi ur a színházlátogató közönséget felül- 19-én az úri casino valóban díszes te

áldozatok T é g 1 á s i Gábor és 
neje, a város alatti téglavető lakói és szorgal­
mas munkásai. De hát hozzájuk is ellátogatott 
a szükség, a nyomor, aztán a mesterséghez is 
pénz kellett. Mit volt mit tenniök ? Elmentek 
egy nyomorult, fekete lelkű zsidó asszonyhoz 
(szegény embernek nem adnak pénzt a taka­
rékpénztárban ! . . .) s kértek tőle kölcsön 100 
irtot. A zsidóasszony neve — átadjuk a köz- 
megvetésnek — Rozenzweig Rozá­
lia. Ez a szipoly pénzkölcsönzéssel szokott 
foglalkozni, még pedig olyan formán, hogy 
száz frtot adott három hónapra, s akkor 
követelt 136 frtot a kért váltó alapján. így 
tett Téglásiékkal is. A számok beszélnek a 
vérszipoly rettentő működéséről. Téglásiék két 
év előtt vettek tőle kölcsön 100 frtot, azóta 
fizettek neki 230 frt kamatot s m a még 
adósok neki 360 frttal, amiről váltót is vett 
az uzsorásnő. a váltó aláírásakor a szegény 
Téglásinét rávetne a zsidóasszony, hogy irni 
nem tudó férje nevét isirjaráaváltó 
r a, mint elfogadóét, a férj, nem ismerte a 
váltó természetét s igy ekkor nem szólt ellene 
semmit, de később tagadta, hogy az az ő alá­
írása volna. A lelketlen uzsorás most váltó 
hamisítás miatt föl jelenté Tég­
lásinét, s a polgári peres ut minden módját 
megkisérlé, hogy elitéltesse, de az nem sike­
rült. Az ügy ma került a törvényszék elé’ 
mely Téglásinét — T o r d a i Gábor ügyvéd 
rövid, velős beszéde után — teljesen fel­
menté. Az uzsorás által tönkretett házas­
pár hálás szívvel köszönte meg az ítéletet, de 
Rozenzveig fellebbezett..

* A városi nyugdíjintézet felügyelő bi­
zottságába tegnap meg lettek választva : B a r- 
c s a y István tanácsnok, B e k e Imre Jkiadó 
és C s u r k a János jegyző.

* Nyílt számadás. Az „Iparos kör“ folyó 
hó 19-én tartott báljának bevétele volt 437 
frt 20 kr. kiadása pedig 305 frt 96 kr, és 
igy a felűlfizetésekkel egvütt tiszta jövedelme 
lett 131 frt 24 kr. — Felülfizettek a követ 
kezök : id. Rácz György, Borsányi Viktor 5 
frt, Jóna Dániel, Szikszay Lajos, Harsányi 
István 4—4 frt. Knoll Pál 3 frt, Falk T. A 
fiai, Bisotka Gábor, Vági Sámuel, Kapusi Já­
nos, Nagy Péter, Jóna Sámuel, Lőrincsák 
László, Veirner Vilmos, Márk Endre, Simon 
ffv Imre kir. tanácsos, Fried Károly, Egy úrnő 
2—2 frt, Ádámsz Arnold, Stieb er János, Szed 
Iák József, Szentesi Ferencz, Konti Lajos, (le­
véltárnok") Salamon Elek, Kristóf Lajos, Dézsi 
Lajos, Preizer Salamon, Gyulai László, Komád 
Utván, Fazekas József, id. Veidner József, 
Ungvári Andrásné, Vég Mihály. Halupka Jó 
zsef, RDz Henrik, Dolozsilek János, Kulcsár 
Antal. Móricz Ferencz, Szdp József, Eoeesz 
szer József, Nagy János, Barfa Mihály, Seri 
Ede. Forgács Károlv, Móricz Bertalan, Érdé 
lyi Mihály énitö, Römer S., Klein Adolf, Stra 
usz János, Dóczv Gedeon, Kis Gábor, Med 
gvesi Gábor. Törő Imre, Vilmos Lajos. Huber 
József, N- N, Gáli Lajos, Péntek Ferencz 
1—1 frt, Smekopki Károly, Klein Móricz 60—60 
kr. Bállá Mihály. Barna Mihály 50 — 50 kr 
összesen 91 frt. 20 krt, mely kegyes adomá 
nvokért fogadják az illetők a kör részéről 
kifejezett szives köszönetünket. Debreezen 
1884. január 23. a rendezőség nevében : Jó n 
Dániel elnök. Vadon Sándor titkár. Ma 
y e r Ferencz pénztárnok.

* Színház. Tegnap, kedden, telt ház előtt 
került színre a „K o 1 d u s d i á k“. II o r 
v á t h Arnold tenorista jutalomjátékául. A 
szereposztás (a tervezett szerepcsere daczára) 
a régi volt s Horváth ur mint Jan Janiczky, 
sok tapsban s kihívásban részesült. Kiléptekor 
díszes virágbokrétát nyújtottak fel a zene­
karból.

* A közönség köréből vettük a kővet­
kező felszólalást: A legújabb botrány névvel

tette. Azon ugyan, hogy valamely előadásra 
hetekkel előtte minden jegyet lefoglalnak, — 
nem igen lehet sem csodálkozni, sem boszan- 
kodui, mert a ki előbb jár, azé az elsőség. — 
De egész másként áll a dolog a jelen esetnél. 
Krecsáuyi ur ugyanis a Coriolánus előadása 
előtt (mert hisz erről szól az ének) egy hét­
tel tudatta a nagyérdemű közönséggel, hogy a 
páratlan számú páholybérlőknek 4—4 jegyet 
fentartva, egyéb jegyeket csakis szerdán d. u. 
lehet váltani. Persze a közönségnek az a ré­
sze, a mely nincs beavatva a „cuüssa titkokba“ 
nem is gondolhatta, hogy míg ő egész nyu­
godtan várja a szerdán délutánt, : aduig min­
den néven nevezendő ülőhelyet elkapnak előle 
azok. a kik tudják, hogy e jegyeket hol lehet 
kapni. — Nagyon szép lett volna Krecsáuyi 
úrtól a szinlapon azt is tudatni a nagyérdemű 
közönséggel, hogy a Coriolán előadására a je­
gyek fent a színpadon Somolik urnái régóta 
előjegyezhetők. Ez azonban nem egyezett volna 
meg a méltányossággal ! Nem bizony, sőt még 

színházi pénztárnál levő kisasszony sem 
mondta meg senkinek, hogy lehet-é és hol 
előjegyezni? Egyszerűen csak nincs, elfogyott, 
sőt, még hetekkel ezelőtt is csak azt felelte 
volna, hogy már elfogyott. Különben a fent 
nevezett és igen tisztelt kisasszony, kinek a 
közönséggel való szép bánásmódja már volt 
egyszer szellőztetve e lapok hasábjain — la 
konikus feleletének magam is voltam egyszer 
tanúja, mikor egy úri hölgyet csak per 
maga titulált. Még túltesz a koldusdiákon, 
a ki tudvalevőleg csak azt szólította magának, 

ki őt is u y szólította. — De visszatérve 
Krecsányi ur eljárására, lehetetlen, hogy egy 
kéréssel ne forduljak hozzá. Miután már az 
ülőhelyek mind elfogytak, sőt még az orchestrum 
is le van foglalva, azt hiszem, hogy a támlás­
székek megett levő állóhelyet is átlehetne 
alakítani ülőhelyekké, a mi egyrészt a sötét 
zártszékhen ülő közönségre is előnyösebb 
volna, de másrészt pedig igy sokaknak (külő 
nősen nőknek) alkalom nyujtatnék nagy mű­
vésznőnk játékában gyönyörködhetni. Többek 

evében.
* Jö madarak. Mészáros Márton, 

Vajas Antal és Vajas József nádudvari 
illetőségű atyafiak elhatározták hogy könyü
zerrel szert tesznek egy kis enni valóra. El­

indultak tehát, mint különben is kirendelt éji 
r ö k (a rendnek őrei!) s Terebesi János há­

zát kiásván, onnan búzát és szalonnát loptak. 
Mészáros Márton égre tőidre tagadja büu- 
részességét s fejcsóválva hallgatja társainak, 
továbbá a kir. ügyésznek vádját, a kir. tör­
vényszék mai napon mindhárom vádlottat 6—6 
havi börtönre Ítélte. — Ezekhez hasonló jó 
madarak Murvai Sándor és M a c s i Ká­
roly nánási illetőségű tolvaj uraságok, kik ná- 
uási lakosoktól 4 Ízben 182 frt értékű ágyne­
műt loptak. A törvényszék Murvai Sándort 

évi börtönre ítélte, M a c s i Károlyt pedig 
bizonyítékok hiányában fölmentette.

Az iparos kör részére t. Jóna Dániel 
ur (Gálya rab czimü) 2 kötet könyvet továbbá 
t. Goldberger Mór ur szintén 2 kötet regényt 
voltak kegyesek adományozni, melyért fogad­
ják leghálásabb köszönetünket. Gréf József 
egyleti könyvtárnok.

* Kóbor czigányok Balogh Sándor 
és K ' s s István nevű kóbori czigányok a de­
recske! járásbíróság börtönéből megszökvén, 
előbb Derecskén, majd Sárándon egy-egy há­
zat feltörtek s onnan többrendbeli ágyneműt 
elloptak. Egyik czigáuy a másikra vallja a be­
törést s mindegyik azt állítja, hogy holtrészeg 
volt, nem tudott magáról semmit; Balogh 
pláne azt mondja, hogy azon párnát, melyet 
eltogatása alkalmából nála találtak, azért vitte 
kezében, hogy majd az utón — ráhelyezi ital­
tól nehézkes fejét. De a furfangos czigányok 
tette bűnhalmazatot képezvén, szigorú bünte­
tés szabatott rájuk s igy Balogh Sándor 
3 évi, Kiss István pedig 2 évi fegyházra 
ítéltetett. Balogh azon kérdésre, megnyug­
szik-e az ítéletben, lemondva feleié: „há már 
benne vágyok, mért ne!“

* A "nagyváradi színház. A nagyváradi 
nyári sziuiévad sorsa — írja a „Sz — g“ 
tegnapelőtt dőlt el; a szinügyi bizottság az 
összes szavazatok ellen kettővel Kre­
csányi Ignácz debreezen i színigaz­
gatónak adta ki a színkört. A határozatot 
hosszú vita előzte meg. Ellenében szóba jött 
a Mosonyi ajánlata, de mert a kérvény csak 
Ígéreteket tartalmazott, a szinügyi bizottság 
azt nem tehette magáévá s igy leginkább a 
Nagy Vincze és Krecsányi ajánlata között vá­
laszthattak. Amazt a bizottság nem fogadta 
el, mert nem pártolta a helyárak emelését 
ezélzó kérelmet, s mert a színpad megna- 
gyobbittatása nem a szinügyi bizottságtól, ha­
nem a tulajdonos engedélyétől függ. — Kre­
csányi az engedély szerint junius 1-éu jönne 
Nagyváradra. Említett lap a maga részéről 
örömmel üdvözli Krecsányi urat, mint nagy­
váradi igazgatót és reméli, hogy ő és a kö­
zönség kölcsönösen meg lesznek egymással 
elégedve.

* Tánczvigalom Turkeviben. Kunsági 
bált akarok lehetőleg röviden ösmertetni 
Írja levelezőnk, — bátor vagyok hinni, hogy 
nemcsak a Kunságban, hanem itt Debreczen- 
ben is sokakat érdekelni fog közleményem, 
még pedig azért, mert különösen az idei far­
sang két elite bálján, a jogász és gazdász bá­
lon, a „kunsági szépek“ méltán részesültek 
kitüntetésben s emelték e bálok sikerét. 
Hálából tehát, no meg aztán másért.... siet­
tünk is eleget tenni — szám szerint hatan, 
vegyest jogász és gazdász — azon kedves 
meghívásuknak, hogy mi

és hó 
termeiben

a kisdedóvó-egyesület alaptőkéje javára ren­
deztek s mely minden tekintetben kitünően 
sikerült. Oly fényes bál volt ez, annyi „kun­
sági szépet“ s oly pompás toilletteket muta­
tott fel, hogy beillett volna bármely vidéki 
nagy város elite-báljai közé, ha nem lett volna 
ott az a páratlan s fesztelen igazi jő kedv, a 
mi csakis az ily kisvárosi s különösen kun 
sági bálokat kiválóan jellemzi. Szolgáljon a 
következő névsor soraim igazolására. Elől kell 
említenem miudenekfelett a bál királynéját, 
kinek ragyogó szépségét csakis a bálanya 
szereteGeméltósága, mindenkit lekötelező bá­
jossága múlta felül. A bálkirályné és bálanya 
pedig „egy személyben“ G a j z á g ó Samylné 
volt. Ott voltak még : B o 1 e m a n n Emma, 
Fekete Juliska és Vilma. Frankó Gi­
zella, F r e i 1 e r Erzsiké, G y ö r f v Ida, 
Irén és Regina, G a j z á g ó Katicza, Hajdú 
Mariska, Kenéz Ilma és Ilonka, M e g y- 
g y e s y Netti, N á n á ssy Emma és Mariska, 
N e m e s Teréz, Szeremley Konstanczia, 
U j f a 1 u s y Jolán, Varga Ilonka, V é g h 
Sarolta. Kenéz Béláné, Mihály Istvánná, 
M e g y e s y Béláné, stb, stb.

* A feleségére puskázott. B . . . h. b 
. . . nyi polgár kissé pityókosan tért haza va­
sárnap este a korcsmákból zsörtölődése köz­
ben komolyan össze-veszett feleségével. Utóbbi 
azonban termetes, izmos hölgy lévén, nem 
hagyta magát ütlegelni, a minek az lett a kö 
vetkezménye, hogy B . . . . uram kapott tőle. 
A megütlegelt házastárs erre bosszút forralt, 
bement a szobájába s elő kereste töltött hat 
lövetű revolverét s avval kétszer lőtt a har- 
czias hölgyre. A golyó nem talált, de talált 
helyette a bátor asszony, a ki ezenfelül rend­
őrért kiáltva szépen bekisértette a nyugtalan 
kodó életuntat. B . . . uram ügyét a kapitá­
nyi hivatal áttette a bünfenyitő törvényszékhez.

óriási taps és tetszé mellett. Hát tény is az, 
hogy Blaha Lujza és a népszínház egymás nál- 
kűl . . . nem képzelhetők!

Közgazdaság.
— Sertésvásár. Kőbánya, jan. 2V 

Az üzlet csöndes. — Magyar urasági, öreg
nehéz 45.—46, fiatal nehéz 48.------49., forint
közép 48.-------- .—, könnyű .--------- . Szedett
nehéz 46.-47.—, közép 4ö------46 —, köny-
nyü 43----- .46—. — Romániai bakonyi, ne­
héz 48—49—. átmeneti, közép 46.----- 47,
bakonyi könnyű 44.—46—.— átmeneti, ere­
deti nehéz —----- .— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz 48.—49.— átmeneti
közép 46.---------48. átmeneti könnyű 44.—46
átmeneti, — hizó 1 ‘/a éves élősúlyban 40/°
levonással----- .— 2 éves —.—. — Két éves
___ _ öreg.---------.------. Az árak hizlalt
sertéseknél páronkint értendők.Romania! és szer­
biai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adattak 
el a vevőnek, páronkint 4 arany vám fejé 
ben megtéríttetik.

(4

* A „Debreczeni Hírlap“ czimen, mint 
már irtuk, uj lap jelent meg városunkban, mely 
hézagot van hivatva pótolni, miután péntek 
este jelenik meg, a mikor semmiféle helyi lap 
nincs Debreczenben. E lap eddigi számaiból 
is meggyőződtünk, hogy az ügyesen és külö­
nösen a helyi dolgokat felkarolva szerkesztik.
A legközelebbi pénteki szám ritka érdekelt­
ségű lesz, miután a Jókainé csütörtöki jubi­
leumát részletes leírásban közli, sőt már a 
péntek déli banketten mondandó főbb toasz- 
tolcat is hozni fogja. A mennyiben e lap tisz­
tán társadalmi kérdésekkel foglalkozik 
s kizár minden politikát, mi is ajánljuk azt 
olvasóink figyelmébe, hogy ez által a napon­
kénti események folytonosságáról értesülve 
legyenek. A "lap szerkesztője K a r c z a g 
Vilmos, kiadója Vértesi Arnold. Az elő­
fizetési feltételeket lásd lapunk hirdetései 
között^ __________ö===ö==========

Hazánk s a külföld
— A nihilisták cselszövése. Nehány nap­

ja halt meg Krakkó közelében B. senator, kit 
a nihilisták furcsa módon tettek el láb alól, 
a nélkül, hogy hozzányúltak volna. B. mint az 
államtanács tagja, rendkívül sokat ártott a 
nihilistáknak, a kiktől ugyan többszőr meg­
kapta halálitéletét, a mi azonban nem gátolta 
meg működésében. B. bár nős volt, egy fiatal 
színésznőt tartott ki, a kinek viszont egy ifjú 
diák szeretője volt. A diák persze nihilista. 
Ezt a végrehajtó bizottság megbízta, hogy 
mint a színésznő „unokaőcscse“ hivassa meg 
magát B. senatorhoz, kitől a felesége elvál­
tán élt. Megtörtént. S a mint hárman együtt 
ülnek, bejönnek rendőrök, kiknek B-t, mint 
nihilistát följelentették a nihilisták s motoztak. 
B.-nél ugyan nem találtak semmit, de találtak 
a diáknál. B.-nek mindent őszintén be kellett 
vallania a czárnál s II Sándor el is hitt min­
dent. A diákot és a színésznőt azonban el­
csukták, B.-né pedig visszatért az urához. 
B. nének nemsokára kezébe került egy levél, 
melyet a színésznő irt a börtönből férjének, 
megköszönve, hogy könnyíteni igyekszik sor­
sán s ki is akarja őt szabadítani. A senatorné 
erre a levelet megmutatta a czárnak s meg­
győzte arról, hogy férje csakugyan egyetért a 
nihilistákkal- Erre a senatornak menni kel­
lett. A színésznő ártatlansága később kiderült, 
mire őt is szabadon bocsátották, B. senator 
pedig Krakkó melletti kis jószágán a napok­
ban halt meg elhagyottan, egyedül.

— Pofoszkodö pánszláv pap. A zólyomi 
ág. ev. esperesség legutóbbi gyűlésén háló­
zattá emeltetett, hogy az esperesség lelkészei 
és tanítói hivatalos irataikat magyar nyelven 
írják. Ennek alapján Mockovcsak János zólyomi 
főesperes Lacziak Emil Bogyiszló felső-nicsinyei 
ág. ev. lelkészt egyik hozzá beadott tót nyelvű 
leveléért megdorgálta s figyelmertette, hogy 
beadványait jövőre magyar nyelven fogalmazza.
A főesperes figyelmeztetése oly éktelen dühbe 
hozta a fanatikus pánszlávnak ismert Laczia- 
kot, hogy berándult Beszterczebányára s Moe- 
kovesák János főesperest saját hivatalos he­
lyiségében arczul verte. Á'talánosan hiszik, 
hogy a zólyomi ág. ev. papság méltó elégté­
telt fog szolgáltatni a köztiszteletben álló
föesperesneL____________ ____

Múzsák’
— Blaha Luiza asszony — amint már 

irtuk — ismét tagja a népszínháznak s tagja — 
a népszínház igazgatósága s a szinlap jelenté­
se szerint — „hosszas betegség után.“ Ezen j 
hosszas betegségbe minden szerződés kötés ide- ? 
jén látszólag beleesik úgy Blaha asszony, mint 
Evva igazgató; örvendetes, hogy csakhamar ki- #

_ ! gyógyulnak mindketten. A nagy művésznő va-i
is keressük meg az 1 sárnap lépett fel először a„ „Vörös sipkában, j

Törvényszék.
— A „Függetlenség*1 betiltására vonat­

kozó polgármesteri határozat ellen A erhovay 
Gyula kiadótulajdonos és Unger Alajos, mint 
a Wilckeus-féle csődtömeg gondnoka által be­
adott felebbezésekre a belügyminiszter hatá­
rozatát — mint értesülünk — már meghozta 
s abban kijelentette, hogy Unger Alajosnak, 
mint ezen ügyben beavatkozásra egyáltalán 
nem jogosítottnak felfolyamodványa nem is tár­
gyaltatott, Verhovay Gyula felfolyamodványa 
pedig, mint a törvény szerint teljesen indoko­
latlan, tekintetbe vehető nemvolt. 
Egyúttal a miniszter ez ügyben a polgármes­
terhez intézett leiratában kifejezést adott an­
nak, hogy a „Függ.“ megjelenésének betiltása 
ügyében hozott határozata teljesen megfelel a 
törvény követelményének; és felhívta a pol­
gármestert, hogy a mennyiben a biztosíték 
még most sem tétetett volna le, törvényes ha­
tározatának szerezzen érvényt. ______

■»Naptár. Jan. 24. Csütörtök. Rom. 
napt. Timót pk. Prot napt. Timót.

kath.

Színház. Jókainé 
pése. CORIOLÁNUS.

Shakespeare.

Laborfalvi Róza fölló-
Tragédia 5 felv. Irta

Szerkesztői posta.
S-s G —r ur, helyben. A délutáni órákban 

5 közt) látogatását kérjük.
V. B S. urnák, Budapest. II—m bizony 

nincsen, de érdekes dolgozata nekünk igy niég 
becsesebb!

Nyíregyháza. Igen köszönjük!

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI !9RE.

IMRE.

!!! 12 írtért !!!
Az egész continensen a legolcsóbb 

fényképek (eddig 40—45 frt) a leg­
finomabb kivitellel készíttetnek az újon­
nan e czélra berendezett

Gondy és Egey
műtermében,

(Teleky-utcza 6 ik szám alatt saját há%.)
Láthatók: Egyház-bazár, Beke László 

ur kirakatában.
SZÉNRAJZOK, melyek ugyan sem a 

kiviteli modorban, sem hasonlatosságban 
a fenti fényképekkel nem versenyezhet­
nek csak 3 írtért.

1. Jegyzet. A nagyítás közvet­
len az üveg-kép (matrice) után készül, 
ha az nem volna meg az eredeti 
vétel csupán 2 írtba számittatik.

2. Jegyzet. Rósz, elavult fény 
kép vagy olajkép után, valamint 
portképeknél a nagyítás aránylag 
gább.

fel-

cso-
drá-

A MOHAI
FORRÁS

hazánk egyik legszénsavdusabb
s Niru vize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer bántalmam alapuló 
bajaiban. Általában a víz mind azon Koroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szem elet tamogatasa 
és az idegrendszer működésének folfokozasa kívánatos.
Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.
1883. évben 1 millió palaczk szállíttatott el.
Fris töltésben

mindenkor kapható

ÍJdeS m. kir. udv. > 
ásványvíz-szállítónál Budapesten. 

Úgyszintén mindéngyógyssertárban, füszerkereskedés-
ben és vendéglőkben. .

Raktár Debreczenben : Csanak József,
Fülöp, Ricki József 2, Varga Lajos, Andre és„Szab
ur aknák

mmmmmrn
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r\ DEBRECZENI HÍRLAP f

Debreczen város olvasó közönségéhez!
Régen érzett hiányt óhajt a „DEBRECZENI HÍRLAPu pótolni. 

Egy olyan város, mint Debreczen, s olyan intelligens közönség, mint 
e városé, méltán igényelheti, hogy napi sajtó ja legye. Az ese­
mények oly rohamosan haladnak egymásután, hogy mulasztásnak tarta­
nók továbbra is azt, hogy két napig: csütörtök estétől szombat estig 
hírlapi értesítés nélkül hagyjuk a közönséget.

Természetes dolog, hogy e sorok Debreczen város azon olvasó 
közönségéhez szólanak, a melyik nem úgy gondolkodik, hogy neki mind­
egy ha a

péntek napi helyi eseményekről
— néha talán igen fontosak — csak szombaton este értesül, hanem a 
melyik egy-két forintnyi évenkénti áldozattól nem riad vissza, csakhogy 
az események folytonosságát élénk figyelemmel kísérhesse.

- 1 Lapunk nem politikai lap és a pártok érdekeinek semmiféle te­
kintetben sem lesz soha alávetve, azonban társadalmi kérdésekben szí­
vesen szolgáljuk mindazon közérdekeket, melyek nem vezetnek szemé 
lyeskedésre, hanem a társadalmi előrehaladás utján járnak.

Lapunk tisztán társadalmi kérdésekkel foglalkozik s minden idő­
ben főgondja lesz, hogy a helyi érdekeket képviselje.

Minden számban lesz egy-két, sőt az eseményekhez képest több 
helyi czikkünk. Fösulyt fognnk fektetni a péntek napi hírekre s erről 
már az első számunkból is meggyőződhettek az olvasók,

A lap egy jó részét szenteljük szépirodalmi közleményeknek s 
ehez számos fővárosi neves iró közreműködését Ígérte meg, úgy ho»y 
lapunk oly 3

irodalmi színvonalon
fog állam, hogy reményűnk van, hogy a debr. közönségnek egyik leg­
szívesebben olvasott lapja lesz a „Debreczeni Hírlap.“

Intézkedtünk, hogy a „Debreczeni Hírlap“ távirati értesítést is 
hozzon és így a péntek napi országgyűlés, főrendiházi ülés, vagy bármi 
fontos eseményről is közöl táviratokat.

Szóval e lap teljesen kiegészítője lesz, a két helyi lapnak, me­
lyek tudvalevőleg pénteken nem jelennek meg.

u Az előfizetési ár helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve :

Egész évre 4 forint. — Eél évre 2 forint. — Negyed évre 1 forint.
Tisztelettel kérjük a közönség szives pártfogását.

Vértesi Arnold, Karczag Vilmos,kiadó.
szerkesztő.

.DEBRECZENI HÍRLAPRA* elsüthetni helyben kSnyvkereakedéeek utján és Mendelovics Lajos ssivartSssdéjébsn és a khdóhivatalbao.

A hirdetési oldalra felhivjuk a kereskedő világ figyelmét. A Debreczeni Hírlap“ hirdetéseket igen olcsón fogad el közlésre.

Önkéntes arvené:

A földesi gőzmalom-társaság birtokában létő, ugyancsak Föl 
desen működő

10 lóerejü locomobillal és teljes felszereléssel, továbbá e»y jó kar­
ban levő J

cséplőgép
8 lóerejü locomobillal a f. évi február 5-kón délelőtt 9 órakor tar­
tandó önkéntes árverésen el fog adatni.

Venni szándékozók értekezhetnek a gőzmalmi igazgatóval Föl­
desen (Hajdumegye.)

Az igazgatóság.

377. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „IST V A N“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

AD , 100 kiló
ab. Asztali dara nagy és apró szemű 9.1._
C. Szinte „ középszerű . . 20._

incs olyan szer rekedtség, köhögés, nyálká- 
sodás, csuzos báníalmak, ellenében, mely 
annyira kitüntette volna magát, mint a 

ÍSpitzwógerich-fóle rendkívül tápláló növény-
I bői ellőállitott gyors és biztos hatásában felili- 
“ymulhatlan külön

'pitzwégerich-féle bonbonok
Schmidt Viktor és fiaitól Sécoben.
Valódi csak a gyógyszertárban.

Királyliszt 
Lángliszt .
Montliszt .
Zsemlyeliszt 1-ső rendű 

» 2-od „
Fehér kenyérliszt 1-ső rendű

6. Szinte 2-od

BáQ

20.- 
19.40 
18.80 
17 80
17.20
16.20 
15.60 
14 60 
13 60 
12 20
9.60 
8 20

vegyeskereskedésében
DEBRECZEN8EN. főpiacz 2144. sz. alatt.

A tÁl 1 IflpnVm a Nagyobb választékban és leg- 
11 lCii RJ 1 V mérsékeltebb árban kaphatók :
NEMEZ 1*8 BŐR lábbeliek, férfi, nő és gyermekeknek • — kőin uoaeu VADÁSZOKNAK halln. k„po8^’,„p»„o°k

a legújabb kiállítás szerint.
TEVE-SZŐR alsó reklik és nadrágok férfiak és nők részére.

Eső-ernyők 90 krtól 14 írtig.
ASZTALI kések, kanalak és zsebkések nagy válazztékban. 

í—i' bőröiidölí, ■
VÍZHATLAN téli csizmák, valódi moszkvai orosz bagaria bőrből 

melyeket különösen ajánlok.
Úgyszintén nállam bizományomban van az általánosan elismert és az 
ktnöe« fá- w1Ddn lly T* fe]ü,mu,<5 vízhatlan és puhító bőr-
iZÍa S‘„";rt l 7 TríM * legnagyobbé,aztéiZD

** , ^ ^*^njegek, bútor és asztalra való vásznak 
____ a legélénkebb s kedvelt színekben.
=r Orvosi apparátusok nagy választékban.

Finom mosdó szappanok és illatszerek.
Cí 11,1,1 sárczipök a legújabb divat sze.iut.

Közép kenyérliszt 1-ső
8. Szinte „ 2-od 
8 '/„ Barna „ 1-ső 
8%. Szinte „ 2-od
9. Lábliszt . . .
10. Veres liszt ...
II Finom korpa zsákkal. . . 5 40

i) » • zsák nélkül. 4.80
12. Durva korpa zsákkal . . 5.20

» n . zsák nélkül 4 60 
Simán őrlőit liszt zsákkal á 75 kg. 10 40 

» » , zsák nélkül 9 80
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 nrral drágább 

Debreczen, 1884. jan. 10. 
zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasuiynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 -»s 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt . . 75 .

Mária-celli §
GY0I1I0R-CSEPPEK, !

:

I Eutasil.
könyv- rw

ki-nyom díjában.
mindenféle 

hivatalos és magán­
nyomtatványok — leg­
egyszerűbbtől a legdi- 

ij 4zesebb kiállításig, 
gyorsan és jutányos árak 

ií mellett készíttetnek.

j Üzlethely fópiacz, 
Sz. Nagy Károly ur 

házában.

Figyelmet
kerülik!

Jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai ellen,

felülmúlhatatlan az 
í tv ágy-h lány, gyomor- 
gyengeség, rósz szaga lehel­
tet, szelek, savanya felhüíö- 
gés,kóUka,gyomorharat,gyo 
morégés, hugykőképzödés, 
túlságos ayálkaképzódés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székssorulás, s gyomornak 
túlterheltsége ótel ás its) 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, aranyerei bántel- 

g ™ak síién.

I gQr Egy üvegcse ára használat 
I utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczeuben Dr. Rotschneck E.,
K Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban,

t® valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban I 

és kicsinyben 
Brady

az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában -
Kremzierben, Morvaországban

Debreczen, 1884. Nyomatott KÜTASI IMRE könyvnyomdájában.

MATTOTiíÉíl

"jégüKtább éftítfU

SHMTO1-W 

legjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

lattoili Henrik, Karlsbad és Budapest.

Előfiir te el srl
Helyben és postán 1

Byy évre . . . . i
Fél évre .... 
Nejyed évre

Ügye* Mzatn
Á lap szellemi ráscátifl 
den közleméuy főpiacig 
bás földestül, e aierkl 

bérmentve ktfldefl

Előfizethetni he 1 
TKLKGDI K., LAjq 
csíthtkarul
kereakedésében ée i 
OLlbsn KUTA8I IMtig 
nyomdájában a a pom

utján.

Tisz

Az a némi 
selőházon kívüli 
épen akkor, a 
tárgyalják, biz] 
vétkezésének 
lesz gyönge al 
által épített 
Erre mutatnak j 
keztetni fökép 
dozásából, mégl 
a két hatalmai 
működését, a n{ 
ja ellen szövet] 
clérus ! Ezen 
mindig birt anl 
son nem csupa 
nem ritkán kif 
kát és felforgat 
ban szándékosai 
nehogy félreért^ 
ki, ki a tőé 
épen azért n) 
hogy legjobbal 
elnök ur akkori 
vihar előtt fura 
hagyná azt a pl 
zott rosszul tu dl

Most még 
szonyok, szoknyj 
nék ki a maga] 
ők idéznék fel I 
szakalkotó váll 
asszonytartó és 
azt, hogy jaj aj 
nyezők fel zudul 
Tisza Kálmán1 
ájtatosan lesíltöj 
villant szemek

Nem is esi 
sok, tehát azok ] 
ellen, a kik a 
szerepét elvállalj

Épen az o] 
az örökös diktál 
épen azoknak, 
dolkoznak 
és akarat nélküli 
meg előre, elM 
sem tűrve az 
az, hogy A et 
valóit előbb a 
megbeszéli, ezl 
a szabadelvű ka 
is annyit jelenj 
vagy úgy 
akarják B 
j ó 1 j e g y e z 
n a k !< Ennyibj 
ferencziái és ne| 

Mert volna 
tós ellen felszí 
lett volna kor 
korona-jószágo 
igazgatója sem

És imé - 
madrendű jelei 
a mely körülb 
állítva s méf 
hogy a hataln 
rult s a nagy 
nek még a szí 
alvói is! Ez 
csétlen volt, 
fajbüszkeségét, 
megsértette, f 
koztak bukása 
9 szavazattal 
Szűz ujmutatá 
küzdelmet ind 
ellen, a ki 1 
vinnak és Lut 
nek. A délezi

*) Levelezőnk! 
vetlenebb források!™ 
gyakrabban találkozl 
kének érdekes! 
szélesebb körökben


